

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年4月

8

星期一

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14390期



数智健康 美好生活

好家庭室外智能健身房——全国科普教育基地



统一思想 坚定信心 抢抓落实 加快推进篮球改革发展

国家体育总局党组召开篮球工作专题会议

本报讯 4月7日,国家体育总局党组召开专题会议,围绕落实党中央、国务院关于篮球工作的指示批示精神,重点听取近期篮球工作进展汇报。总局党组书记、局长高志丹主持会议并讲话,总局党组副书记、副局长王瑞连,总局党组成员、副局长刘国永、周进强参加会议并发言,机关各部门、驻总局纪检监察组、篮球中心、中国篮协相关负责人参会。

会议指出,习近平总书记高度重视“三大球”工作,包括篮球在内的“三大球”项目也深受人民群众喜爱和关注,振兴“三大

球”是体育强国建设的标志性任务,也是办好以人民为中心的体育的题中应有之义。时隔不到一个月,总局党组再次专门听取篮球工作汇报,充分体现了强力推进篮球改革发展的鲜明导向和责任担当。近年来,篮球工作取得了一些成绩,但是直面问题的勇气和锐气、加快改革发展的士气和成效,与体育强国建设的要求、与人民群众的期盼仍有较大差距。必须清醒认识面临的问题和短板,以只争朝夕的状态加快推进工作落实。

会议要求,要统一思想,坚定信心,坚

决承担起篮球改革发展的政治责任。篮球项目群众基础、人才基础较好,一些项目和队伍有亮点有潜力,联赛和协会实体化改革持续推进,这些都为加快改革发展提供了强有力的支持。要珍惜当前篮球发展的良好环境和基础,充分借助有利于篮球改革发展的机遇,顺势而上、逆势而行、强势而进。近期,要以女篮备战巴黎奥运为契机和窗口,走出舒适圈,拿出有效举措,扎实抓好篮球工作的重点、关键点、闪光点,将国家利益、国家荣誉放在首位,坚决扛起政治责任,以更加奋发有为的状态

体现体育工作者新征程上的进取和担当。

会议强调,要抓住重点、抢抓落实,加快推进篮球改革发展各项工作。要深刻汲取足球领域反面典型案例教训,始终保持被巡视、在整改的状态,持续推进中央机动巡视整改各项要求落实。要强化行业治理,不断完善制度和规范体系,加强风险防范,保障事业健康发展。要努力提升竞技水平,严格管理,落实责任,加大问责和追责力度。要强化使命担当,主动作为,扎扎实实干出成绩,为体育强国建设贡献力量。

(扈建华)

本报讯 日前,体育总局办公厅、发展改革委办公厅、文化和旅游部办公厅联合印发通知,明确将于2024年4月至8月开展全国“行走大运河”全民健身健步走活动。

据悉,本次活动将在大运河沿线的北京、天津、河北、山东、安徽、河南、江苏、浙江8省市集中开展,并选择部分地方开展2024年全国“行走大运河”全民健身健步走主场活动,通过在大运河沿线开展健步走、龙舟、风筝等赛事活动,打造以运河文化为主题、文体旅相融合的全民健身品牌活动。全国其他省(区、市)参照8省市活动模式,充分考虑各地发展不平衡及文化多样性、资源差异性等特点,按照尽力而为、量力而行的原则,依托当地文化旅游和自然资源,因地制宜开展相关活动,为群众提供多样化文化体育体验。

活动组织方介绍,将通过本次品牌活动的打造,推动文体旅融合,将大运河沿线8省市特色旅游资源融入活动中,提升大运河文化吸引力和影响力,带动运河沿线居民的健身热潮,打造集运动休闲、文化体验、观光游览于一体的体育文化旅游品牌,推进体育文化旅游高质量融合发展。在活动开展过程中,注重因地制宜,提高群众参与度。鼓励在县、乡镇、农村等地开展活动,充分考虑各类人群需求,积极引导老年人、青少年、妇女、残疾人等不同人群参与活动并为其提供便利。与社区运动会、赶大集、逛庙会、民俗展演等活动相结合,进一步丰富活动供给,满足群众需求。将加强监督管理,及时、准确把握活动举办计划,充分考虑温度、降水、风力等气候条件,有针对性开展业务指导和抽查检查,严格执行相关标准规范,健全安全保障机制,细化安全工作方案,完善“熔断”机制,提高应急处置能力,确保活动安全有序进行。

(林剑)

全国「行走大运河」全民健身健步走启动在即

举重世界杯廖桂芳获亚军

本报普吉4月7日电 特派记者袁雪婧报道:2024年国际举联世界杯4月7日展开女子奥运级别71公斤级角逐,中国选手廖桂芳获得抓举季军、挺举和总成绩亚军。

共有11名选手参加71公斤级A组决赛,冠军的争夺主要集中在中国选手廖桂芳、朝鲜选手宋国香、美国选手里弗斯之间展开。抓举开把廖桂芳和宋国香都举起了115公斤,随后两把两人都要到120公斤,但均试举失败。里弗斯凭借118公斤的成绩拿下抓举金牌,宋国香、廖桂芳分获银牌和铜牌。

挺举比赛中,廖桂芳开把149公斤失败,第二把她全力冲起了这一重量。第三把尝试154公斤,翻站成功,可惜上挺支撑时遗憾掉杠,最终获得挺举和总成绩亚军。挺举和总成绩冠军归属里弗斯,她举起了150公斤,总成绩达到268公斤。总成绩季军得主是宋国香,成绩为261公斤。

(林剑)

图片新闻



4月7日,在香港大球场举行的香港国际七人橄榄球赛“银剑赛”女子组决赛中,中国队24比10战胜中国香港队,获得冠军。图为中国队球员王婉钰(右)在比赛中进攻。新华社记者 卢炳辉摄

奋力谱写边疆民族地区体彩高质量发展新篇章

——访广西壮族自治区体育局党组书记、局长谭向光

本报记者 王辉

“体育彩票是体育事业发展的重要支撑,在国家体育总局的领导下,在体彩公益金的大力支持下,广西体育改革发展蒸蒸日上。过去一年,广西体育战线踔厉奋发,办成办好了一届高水平有特色的体育盛会——第一届全国学生(青年)运动会(以下简称“学青会”)。学青会在广西14个设区市、8个县(市、区)和8所高校安全、圆满、精彩举办,来自全国各地的1.8万名学生(青年)运动员相聚广西,展现青春风采。为满足比赛需求,广西新建或改造49个场馆用于比赛,体彩公益金是此次场馆建设的重要资金来源。”广西壮族自治区体育局党组书记、局长谭向光表示,广西积极改善场馆硬件,展新颜、焕新貌,不仅是为了服务首届学青会这项全国性赛事,现在,它们已成为广西各地市民健身休闲的新场所,广大边疆民族地区群众共享学青会成果,从运动中收获健康与快乐。

体彩公益金是竞技体育发展的坚强后盾,在改善训练比赛场地设施条件、支持运动队参加国际国内比赛、补充运动员保障支出等方面提供资金保障。2023年,广西运动员共获得世界三大赛金牌22枚,获得亚洲大赛金牌26枚,获得全国大赛金牌79枚,取得2018年以来最好成绩。

体彩公益金在体育为民惠民方面同样作出了积极贡献,让全民健身更多“彩”。2023年,广西筹措资金3.2亿元支持城乡建设644个公共体育设施项目;建成健身步道7572公里,III类以上体育公园22个;举办青少年赛事活动2531场,约107万余人次参与;高水平举办环广西公路自行车世界巡回赛、“一带一路”国际帆船赛等重大国际体育赛事活动。

国家《“十四五”体育发展规划》提出,建设具有区域特色的体育示范区,其中明确支持广西建设全国新时代体育高质量发展改革创新试验区,努力探索边疆民族地区体育高质量发展新路子。2021年至2023年,广西体育局共争取包含彩票公益金在内的中央及自治区资金7.7亿元,为广西体育改革发展添力赋能。到“十四五”时期末,广西要“建设100个以上体育公园、10000公里以上健身步道”。公共体育服务体系将不断健全,全民健身热潮涌动八桂大地,广西正奋力谱写体育让生活更美好的新篇章。

“壮族三月三·民族体育炫”,广西体育节、少数民族传统体育运动会、万村篮球赛……作为边疆及少数民族地区,广西体育局以铸牢中华民族共同体意识为

主线,一直积极推动民族体育传承与发展,助力决胜脱贫攻坚,推进公共体育服务均等化,体彩公益金在这其中起到了重要的助推作用,为全面打赢脱贫攻坚战贡献了力量和智慧,全区实现行政村农民体育健身工程覆盖率达100%。此外,每年广西体育局都会安排体彩公益金用于支持少数民族体育发展,充分挖掘整理广西少数民族传统体育文化,形成了传承发展民族体育的广西模式。

近30年来,广西体彩已从几百家实体店,发展到如今的超5000家,筹集彩票公益金11.6亿元,为建设体育强国、重振广西体育雄风提供了重要支撑。广西体育局和广西体彩中心始终坚持和加强党对彩票工作的领导,持续抓牢风险防控,扎实推进责任彩票建设。坚持底线思维,始终绷紧安全弦,织密责任网,防范化解各类安全风险。各级体彩机构积极行动,持续提升依法治彩、依规管理,形成合规销售监督检查常态化。

谭向光表示,广西体育局将深入贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述和对广西重大方略要求,在国家体育总局党组的领导下,围绕“风险、品牌、渠道”三个维度,贯彻“全产品、全渠道、全价值链”三全工作思路,锚定建设体育强国战略目标,采取更有力的办法措施,为高质量发展体育彩票增添新动能,为广西人民群众的美好生活增添新亮色。

局长谈体彩

顶层设计搭框架 配套措施抓落实

足球之城·青岛印象之一

编者按:青岛是一座足球历史悠久、足球文化浓厚、足球成果丰硕的城市。足球之于青岛,是百年历史的荣光,是几代人不忘初心的薪火传承,更是一群人的坚守和一城人的热爱。近年来,青岛市以足球重点城市建设为目标,强化组织领导,夯实人才根基,创新体制机制,探索出一条具有青岛特色的足球改革发展之路,足球成为青岛的一张“金名片”。

本报记者 马艺欧

“从青春到成家,从踢球到球迷,对足球的热爱一直没变。”来自山东青岛的李建文是青岛海牛的忠实球迷,从小和朋友们一起踢球的他,三十多年与足球相伴,足球与体育已经融入李建文和朋友们的血液中。每当青岛海牛有赛事,他们都会聚在一起,喝啤酒、吃海鲜,看足球,“战斗!青岛队”的口号成为大家举杯欢宴的唯一理由。

像李建文这样热爱足球的人,在青岛比比皆是。青岛有着“足球之城”的美誉,足球运动在青岛拥有悠久的历史 and 深厚的基础底蕴,深受市民喜爱。

青岛市体育局二级巡视员矫曙光表示,足球作为率先建成体育强市的标志性事业,青岛市不断加强组织领导,坚持顶格推进、顶格协调,建立专业高效、运转灵活、保障有力的长效机制,为高质量推动足球重点城市建设奠定坚实基础。

“‘十四五’时期,青岛以足球重点城市建设为目标,强化组织领导,创新体制机制,蹚出一条具有青岛特色的足球改革新路子。2023年,青岛职业足球发展创历史新高,青训足球获评国家级女足青训中心,青岛城市足球联赛入选全国首批群众‘三大球’精品赛事,青岛足球事业形成了‘一城双超’两个中心”的高质量发展局面。”矫曙光说。

青岛足球近年来连续取得令人瞩目的成绩,“足球之城”的底蕴固然是基础,顶层设计和配套方法落实更是重中之重。

2005年,亚足联就将青岛定为“中国展望”试点城市之一。2012年,青岛成为首批五个中国足球发展试点城市之一。2022年1月,青岛入选“十四五”时期全国首批9个足球发展重点城市,这是青岛继1979年、1992年以来第三次获此殊荣。所有这些都说明,青岛在中国足球发展中扮演着重要角色。

青岛市足球运动管理中心主任、青岛市足球协会常务副主席兼秘书长田卫国认为,青岛近年来出台的相应配套政策,以及在执行层面的扎实推进,最终形成了当前的良性发展态势。

2021年,青岛成立市足球改革发展推进工作领导小组。青岛历史上第一次由市委副书记、市长担任领导小组组长,将“坚持顶格推进、顶格协调”落在实处。

2022年,青岛市足球改革发展推进工作领导小组印发《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》,部署开展体制改革、职业足球、女足发展、竞赛体系、青少年足球、社会足球、人才队伍建设、场地设施、足球产业、足球文化等10个方面47项内容。2023年,青岛市足球改革发展推进工作领导小组下发《青岛市女子足球改革发展实施方案(2023—2027年)》。青岛下一步还将出台青少年足球发展规划,进一步按照政策的指引细化落实,让各项工作朝着既定目标推进。

2020年召开的第七届青岛市足球协会会员大会是青岛近年来进入高速发展模式的一个关键点。青岛市人大常委会原党组成员、秘书长杨鹏鸣任主席,青岛市足球运动管理中心主任田卫国任常务副主席兼秘书长。副主席和副秘书长来自方方面面,既保证足球专业领域的专业性,也充分吸纳社会力量,事实证明,领导班子的搭建对于青岛足协日后推进各项工作起到关键作用。

(下转第二版)